

СОВЕЩАНИЕ СЕКЦИИ ОХРАНЫ НАСЕКОМЫХ МЕЖДУНАРОДНОГО ГОРНОГО КОМИТЕТА

4—5 апреля 1972 г. в Ереване состоялось I (организационное) совещание Секции охраны насекомых Международного горного комитета (МГК), созданного в 1971 г. по решению 10 Генеральной ассамблеи Международного союза охраны природы (МСОП) с резиденцией в СССР (в Ереване).

Совещание открыл председатель МГК, председатель Оргкомитета, проф. Х. Г. Миримянян. Он осветил состояние и перспективы охраны насекомых в горных областях различных стран. Члены секции выступили с информацией о задачах охраны насекомых в горных районах Грузии (проф. И. Д. Батишвили), Азербайджана (проф. Н. Г. Самедов), Армении (проф. Х. Г. Миримянян, С. А. Мирзоян, М. А. Тер-Григорян), в Карпатах и Крыму (В. М. Ермоленко), об охране и перспективах изучения насекомых горных районов СССР в целом (В. А. Тряпицын, Е. С. Сугоняев).

На совещании приняты Компетенция и программа Секции. Главные ее задачи — способствовать расширению энтомологических исследований в горных районах СССР и социалистических стран и превращению различных горных территории в заповедники, пропагандировать охрану полезных, редких и исчезающих групп и видов насекомых, а также отдельных горных биогеоценозов. Принято решение создать в союзных республиках и областях СССР подсекции охраны горных насекомых. Решено провести подготовительную работу по изданию цветного «Атласа редких и полезных насекомых СССР» (20 печ. листов).

Избрано бюро Секции в составе 11 человек. Председатель бюро заведующий лабораторией защиты леса Арм.НИИЗР С. А. Мирзоян (Ереван), заместители председателя — проф. Н. Г. Самедов (Баку) и В. М. Ермоленко (Киев), секретарь — А. Е. Тертерян (Ереван).

В. М. Ермоленко, А. З. Осычнюк

УДК 591.5:006.3

II ВСЕСОЮЗНЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

10—12 мая 1972 г. в г. Душанбе состоялся II Всесоюзный экологический семинар, организованный Институтом экологии Уральского государственного научного центра АН СССР и Институтом зоологии и паразитологии АН ТаджССР. В работе семинара приняли участие представители ряда институтов АН СССР и академий наук союзных республик, университетов и педагогических институтов, государственных заповедников, лабораторий охотоведения и др. Семинар был открыт докладом акад. С. С. Шварца «О некоторых принципиальных положениях методики экологических исследований».

Программа семинара состояла из двух разделов: теоретического (обзорные и научно-методические лекции) и практического (занятия по различным методикам экологических исследований). С большим вниманием участники семинара прослушали лекции Н. П. Наумова «Структура и динамика популяций», Г. А. Новикова «Изучение питания и трофических связей животных» и Н. Н. Данилова «Биоэнергетика биогеоценозов». Очень интересны были доклады С. С. Шварца «Эволюционная экология» и «Эволюция и биосфера». На практических занятиях участники семинара ознакомились с методами определения возраста млекопитающих (Н. С. Гашев), определения температурного режима в полевых условиях (Ю. А. Вязович), методами маркирования птиц (А. А. Винокуров) и беспозвоночных (В. Н. Ольшванг), с некоторыми методическими вопросами использования метода морфо-физиологических индикаторов в экологии позвоночных (В. Н. Большаков) и др. Часть занятий проведена в полевых условиях. Особенно интересно прошли занятия по методам учета и изучению структуры популяций амфибий (С. С. Шварц и Л. Я. Топоркова) и рептилий (И. С. Даревский).

На заключительном заседании были подведены итоги семинара и принято решение о созыве III Всесоюзного экологического семинара.

С. И. Золотухина, И. Г. Емельянов